
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

กองคลังเทศบาลเมืองอํานาจเจริญ 

โทร.045-511382-3 ตอ 102 

 
 

 

 

 

 

 



 

 

 

 วันเริ่มบังคับใชกฎหมาย ต้ังแต 13 มีนาคม 2562 วันเริ่มการจัดเก็บภาษี ต้ังแต 1 

มกราคม 2563 เปนตนไป เปนภาษี ท่ีจะนํามาใชจัดเก็บแทนภาษีโรงเรือนและท่ีดินและภาษี
บํารุงทองท่ี ท่ีองคกรปกครองสวนทองถ่ิน (อปท.) จัดเก็บอยูในปจจุบัน 

 

 

 

 มาตรา 9 ผูซ่ึงเปนเจาของหรือครอบครองท่ีดินหรือสิ่งปลูกสราง ในวันท่ี 1 มกราคม 
ของปใดเปนผูมีหนาท่ีเสียภาษีสําหรับปน้ัน  

- บุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลซ่ึงเปนเจาของท่ีดินหรือสิ่งปลูกสราง 

- ผูครอบครองหรือทําประโยชนในท่ีดินหรือสิ่งปลูกสราง อันเปนทรัพยสินของรัฐ 

 

 

 

อปท. จะสงแบบประเมินแจงการประเมินภาษี ภายในเดือนกุมภาพันธ และตองชําระ
คาภาษีภายในเดือนเมษายนของทุกป 
 

 

 

 ท่ีดิน = ราคาประเมินทุนทรัพยท่ีดิน เปนเกณฑในการคํานวณ  
 สิ่งปลูกสราง = ราคาประเมินทุนทรัพยสิ่งปลูกสราง เปนเกณฑในการคํานวณ  
 สิ่งปลูกสรางท่ีเปนหองชุด = ราคาประเมินทุนทรัพยหองชุดเปนเกณฑในการคํานวณ  

 

 

พ.ร.บ.ภาษีที่ดินและส่ิงปลูกสราง พ.ศ. 2562 

ผูมีหนาที่เสียภาษี 

การชําระภาษี 

มูลคาที่ดินและส่ิงปลูกสรางใชคิดเปนฐานภาษี 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 บานหลังอ่ืน ท่ีดินหรือสิ่งปลูกสรางท่ีใชเปนท่ีอยูอาศัยของบุคคลธรรมดาเปนเจาของ

ท่ีดินหรือเปนเจาของบาน แตไมมีชื่อในทะเบียนบาน ไมไดรับการยกเวน มูลคาของฐานภาษี 
ใหเสียภาษีต้ังแตบาทแรก 

อัตราภาษี 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 มาตรา 96 เพ่ือเปนการบรรเทาการชําระภาษี ใน 3 ปแรกของการจัดเก็บภาษีตาม 

พ.ร.บ.น้ี ใหยกเวนการจัดเก็บภาษีสาหรับเจาของท่ีดินหรือสิ่งปลูกสรางซ่ึงเปนบุคคลธรรมดา
และใชประโยชนในการประกอบเกษตรกรรม 



 

 มาตรา 97 ใน 3 ปแรก (ป 2563 – 2565) กรณีผูเสียภาษีไดรับการประเมินภาษีใน

จํานวนท่ีสูงกวาจํานวนภาษีโรงเรือนและท่ีดิน หรือภาษีบํารุงทองท่ีท่ีตองเสียหรือพึงชําระในป

กอนท่ีการจัดเก็บภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสรางตาม พ.ร.บ.น้ีมีผลใชบังคับ ใหผูเสียภาษีชําระตาม

จํานวนท่ีตองเสียหรือพึงชําระในปกอนเหลือจํานวนเทาใด ใหผูเสียภาษีชําระ โดยสรุปไดดังน้ี  

ป 2563 ภาษีป 2562 + 25% ของจํานวนภาษีท่ีเพ่ิมขึ้น  

ป 2564 ภาษีป 2562 + 50% ของจํานวนภาษีท่ีเพ่ิมขึ้น  

ป 2565 ภาษีป 2562 + 75% ของจํานวนภาษีท่ีเพ่ิมขึ้น 

 

 

 

 เกษตรกรรม ทํานา ทําไร ทําสวน เลี้ยงสัตว เลี้ยงสัตวนํ้า การใชท่ีดินเพ่ือเกษตรกรรม 
เพ่ือการบริโภค หรือจําหนายเพ่ือบริโภค หรือใชงานในฟารม และกิจการอ่ืนตามท่ีประกาศ
กําหนด  

การพิจารณาจัดเก็บ : ดูตามสภาพขอเท็จจริง  
ทําเกษตรกรรมเต็มพ้ืนท่ี / ไมเต็มพ้ืนท่ี เสียภาษีตามสัดสวนการใชประโยชน รวมถึงท่ีดินและ
สิ่งปลูกสรางตอเน่ืองท่ีใชสําหรับเกษตรกรรม  

 ท่ีอยูอาศัย ท่ีดินหรือสิ่งปลูกสรางท่ีเจาของใชอยูอาศัย แบงเปน  
 บานหลังหลัก เจาของบานและท่ีดิน / เจาของเฉพาะตัวบานมีชื่อในเอกสาร

แสดงกรรมสิทธ์ิ + ทะเบียนบาน (ไมจําเปนตองเปนเจาบานหรือเจาของคนใดคนหน่ึงมีชื่อใน
ทะเบียนบาน)  
 บานหลังอ่ืนๆ เจาของบานมีชื่อในโฉนด แตไมมีชื่อ ในทะเบียนบาน  
 ท่ีรกรางวางเปลา/ไมทําประโยชนตามควรแกสภาพ  

ท้ิง ท่ีดินไววางเปลา หรือไมทําประโยชนในปกอนหนา ยกเวน มีกฎหมายหาม หรือพัก
การเกษตร เพ่ือปรับปรุงสภาพท่ีดิน 
  
 อ่ืนๆ  พาณิชยกรรม อุตสาหกรรม โรงแรม หองแถว ตึกแถว บานใหเชา คลังสินคา 
สถานีบริการนํ้ามันเชื้อเพลิง ลานคอนกรีต ตลาด อูซอมรถ รานอาหาร ฯลฯ 
 

ประเภทการทําประโยชนในที่ดินและส่ิงปลูกสราง 



 

 

 

 มาตรา 68 ในกรณีผูเสียภาษีมิไดชําระภาษีภายในเวลาท่ีกําหนด ใหเสียเบ้ียปรับรอย

ละ 40 ของภาษีท่ีคางชําระ เวนแตผูเสียภาษีไดชําระกอนจะไดรับหนังสือแจงเตือน ใหเสียเบ้ีย
ปรับรอยละ 10 ของคาภาษีท่ีคาง  

มาตรา 69 ในกรณีท่ีผูเสียภาษีมิไดชําระภาษีภายในเวลาท่ีกําหนด แตตอมาไดชําระภาษี

ภายในเวลาท่ีกําหนดไวในหนังสือแจงเตือนตามมาตรา 61 ใหเสียเบ้ียปรับรอยละ 20 ของคา
ภาษีท่ีคาง  

มาตรา 70 หากมิไดชําระภาษีภายในเวลาท่ีกําหนด ใหเสียเงินเพ่ิมอีกรอยละ 1 ตอเดือน ของ
คาภาษีท่ีคางชําระ 

 

 

 

1.) งานผลประโยชน กองคลัง สํานักงานเทศบาลเมืองอํานาจเจริญ  

2.) ไปรษณียลงทะเบียนตอบรับ เชน ธนาณัติ ต๋ัวแลกเงินฯ เช็ค  

3.) ผานธนาคาร หรือโดยวิธีการอ่ืนใด ตามท่ี อปท. กําหนด 

เบี้ยปรับและเงินเพ่ิม 

ชองทางการชําระภาษี 


